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29. Oktober 2010
Wandervolle Wasserwelt
Botschafter Bonhof
Der Fußball-Weltmeister unterstützt 
die Naturparkschau 2012

Niederrhein – „Ich liebe unseren grünen Niederrhein. Deshalb stelle ich mich sehr gerne für den Naturpark Schwalm-Nette als Botschafter zur Verfügung.“ Rainer Bonhof, der Fußball-Weltmeister von 1974, hat auf die Anfrage von Naturpark-Vorsteher Peter Ottmann so reagiert, wie man den 58-Jährigen aus seiner aktiven Zeit als gefürchteten Freistoß-Spezialisten kennt: mit Wucht, zielsicher und volle Kraft voraus. Seinen guten Namen für die nachhaltige Natur-Kampage zur Verfügung zu stellen, war für den Vorzeige-Sportler nach wenigen Augenblicken des Überlegens klar. „Wir freuen uns, ein Idol wie Rainer Bonhof an unserer Seite zu wissen“, sagt Ottmann

„Wasser unser herausragendes Element“

Als Botschafter bewirbt Bonhof vor allem die Naturparkschau „Wandervolle Wasserwelt“ 2012. Diese Schau hat der Zweckverband Schwalm-Nette im Zuge eines Landeswettbewerbs gewonnen. Von April bis Oktober 2012 wird die „Wandervolle Wasserwelt“ im 435 Quadratkilometer großen Gebiet zwischen niederländischer Grenze, Mönchengladbach, Heinsberg und Geldern die Besucher aus Nah und Fern mit unterschiedlichen Aktivitäten begeistern. „Da wir am Niederrhein keine Berge haben, ist Wasser unser herausragendes Element. Auf die Schönheiten unserer Flusslandschaften und Seen sollten wir die Menschen besonders hinweisen“, sagt Rainer Bonhof, warum die  Naturparkschau für ihn eine Herzensangelegenheit ist. 
„Als Niederländer auf die Welt gekommen“

Bereits 2011 steht der Naturpark Schwalm-Nette mit seinem niederländischen „Bruder“ Maas-Schwalm-Nette im Fokus, wenn neun grenzüberschreitende Premium-Wanderwege ausgewiesen werden. Diese Premium-Wanderwege werden im Rahmen eines INTERREG IV A Projektes entwickelt. Die Kampagne Wasser.Wander.Welt bildet sozusagen die Ouvertüre für die große Naturparkschau in 2012. Auch diese Offensive macht sich Bonhof zu eigen: „Ich bin als Niederländer auf die Welt gekommen und lebe im grenznahen Bereich. Daher weiß ich, wie wichtig der Austausch ohne Grenzen ist – insbesondere bei ökologischen Anliegen.“ 
Lange Wege ist der frühere Mittelfeldmotor Rainer Bonhof nicht nur auf dem kurzgeschorenen grünen Fußballrasen gegangen. Gerne schnürt er heute auch mal die Wanderstiefel. „Seit meiner Hüftoperation weiß ich es zu schätzen, unsere schöne Natur auf Schusters Rappen auf mich wirken zu lassen.“ 
Als Naturpark-Botschafter trug Rainer Bonhof an Peter Ottmann gestern am Rande der Pressekonferenz auch gleich einen Wunsch heran für die künftige Zusammenarbeit: „Ich bedaure, dass es die schönen Trimm-dich-Pfade im Wald nicht mehr gibt. Vielleicht kann man diese Einrichtung aus den 70er-Jahren im Zuge der Naturpark-Offensive mal wieder aufleben lassen.“
Info I: Rainer Bonhof

Der gebürtige Emmericher, der seit langem in Mönchengladbach lebt, wurde 1974 mit der deutschen Fußball-Nationalmannschaft Weltmeister. Als Aktiver bei den Profi-Klubs Borussia Mönchengladbach, FC Valencia, 1. FC Köln und Hertha BSC holte Rainer Bonhof alle großen nationalen und internationalen Pokale. Mit Mönchengladbach wurde der heute 58-Jährige vier mal Deutscher Meister sowie je einmal Pokalsieger und Uefa-Cup-Sieger. 
Nach seiner aktiven Zeit wurde er Co-Trainer von Berti Vogts im Nationalteam. Nach verschiedenen Trainerstationen war Bonhof von 2006 bis 2008 Scout beim FC Chelsea.
Seit 2009 ist Bonhof Vize-Präsident bei Borussia Mönchengladbach. Ab Sommer 2008 hat sich der Fußballer als Sportbotschafter für das Sozialprojekt „Wir helfen Afrika“ zur WM 2010 in Südafrika engagiert. 
Bonhof war der erste Nationalspieler, der eingebürgert wurde, da er ursprünglich einen niederländischen Pass besaß. 
Info II: Naturpark Schwalm-Nette

Der Naturpark Schwalm-Nette erstreckt sich entlang der deutsch-niederländischen Grenze. Das Gebiet umspannt rund 435 Quadratkilometer in den Kreisen Kleve, Viersen und Heinsberg sowie in der Stadt Mönchengladbach. 

Der Naturpark Schwalm-Nette wurde 1965 gegründet und zählt seit 1976 auch zum 789 Quadratkilometer  umfassenden deutsch-niederländischen Naturpark Maas-Schwalm-Nette. Als bedeutsames Nah- und Wochenend-Erholungsgebiet reicht sein Einzugsbereich bis in die Ballungsräume an Rhein und Ruhr und weit in die benachbarten Niederlande.

Verbandsvorsteher ist der Kreis Viersener Landrat Peter Ottmann, Sprecher der Verbandsversammlung ist Dr. Ferdinand Schmitz (Wegberg). 

Der Naturpark Schwalm-Nette mit knapp 1000 Kilometern Wanderwegen hat im Jahr rund 100.000 Besucher – Tendenz steigend. Bevorzugt werden die drei Naturparkzentren angesteuert, aber auch Einrichtungen wie die Biologische Station Krickenbecker Seen, die Naturschutzhöfe (z.B. in Nettetal-Lobberich) oder die Museumsscheue Alt-Kämpken. 

2012 hat der Naturpark Schwalm-Nette den Wettbewerb für die Schau „Wandervolle Wasserwelt“ gewonnen. 
Bereits 2011 werden neun Premium-Wanderwege à 6 bis 20 Kilometer Länge, die im Rahmen eines INTERREG IV A Projektes realisiert werden, ihrer Bestimmung übergeben. Zwei befinden sich auf niederländischer Seite, zwei ausschließlich auf deutscher Seite, fünf sind grenzüberschreitend. 

www.npsn.de
Info III: Naturparkschau

Schau  Als Kernbestandteil der Naturparkschau sollen an ausgewählten Standorten mit einzigartigen Ausblicken  auf erlebbare Wasserlandschaften betretbare Platten mit Informationen installiert werden. Besucher werden über Landkarten oder GPS zu diesen Punkten geführt. 
Weiterer Bestandteil ist die ökologische Umgestaltung der Schwalm mit Anlage eines Wassererlebnisbereichs in Wegberg sowie ein Erlebnispfad „Tagebau.Folgen“. 
Hinzu kommen Veranstaltungen im kulturellen Bereich sowie in den Schulen. 
Finanzierung Das voraussichtliche Volumen beträgt rund 621.000 Euro, das Land NRW fördert die Schau mit 435.000 Euro. Zehn Prozent trägt der Naturpark, der Rest wird durch Sponsoren aufgebracht.
Sponsoren: Die Naturparkschau wird gesponsert von RWE Power AG, Niersverband, Niederrheinwerke, Sparkasse Krefeld, Kreissparkasse Heinsberg, Tiefbau Sanders, EGN. 
INTERREG IV A Premium-Wandewege: Das Projekt Wasser.Wander.Welt zur Entwicklung von 9 Premium-Wanderwegen hat ein Gesamtvolumen von 435.000,00 € und wird im Rahmen des INTERREG IV A Programms der euregio-rhein-maas-nord mit Mitteln (50 %) des Europäischen Fonds für Regionale Entwicklung (EFRE) gefördert. Das Land NRW und die niederländische Provinz Limburg tragen jeweils eine Kofinanzierung von 15 % bei. Die restlichen Mittel (20%) werden von den Projektpartnern geleistet. Das Projekt wird begleitet durch das Programm-Management der euregio rhein-maas-nord, durch das Land NRW und die Provinz Limburg.
NIEDERLÄNDISCHE ÜBERSETZUNG

Wandelvolle Waterwereld

Ambassadeur Bonhof

De voetbalwereldkampioen ondersteund de Naturparkshow 2012

Niederrhein – „Omdat ik van onze groene Neder-Rijn hou sta ik als ambassadeur graag ter beschikking voor het Naturpark Schwalm-Nette.“ De voetbalwereldkampioen van 1974 heeft op het verzoek van de voorzitter van het Naturpark op dezelfde manier gereageerd zoals men de 58-jarige in zijn actieve tijden als gevreesde vrije schop specialist kende: doelgericht en met volle kracht voorruit. Het ter beschikking stellen van zijn goede naam voor de natuurcampagne was voor het sportidool naar maar enkele minuten van overweging duidelijk. 
„Wij verheugen ons, een idool zoals Rainer Bonhof in ons midden te hebben“, zegt Ottmann.


„Water ons uitstekend element“


Als ambassadeur maakt Bonhof net name reclame voor de Naturparkshow „Wandelvolle Waterwereld“ 2012. Deze manifestatie heeft het Naturpark Schwalm-Nette in het kader van een prijsvraag door de deelstaat Nordrhein-Westfalen gewonnen. Van april tot oktober 2012 wordt de „Wandelvolle Waterwereld“ in het 435 vierkantenkilometer grote gebied tussen de Nederlandse grens, Mönchengladbach, Heinsberg en Geldern gepresenteerd, om bezoekers van heinde en ver met afwisselende activiteiten te enthousiasmeren. „Omdat we aan de Neder-Rijn geen bergen hebben, is water ons uitstekend element. We zouden de mensen met name op onze prachtige rivierlandschappen en meren wijzen.“, zegt Rainer Bonhof op de vraag waarom de Naturparkshow voor hem een zaak van het hart is. 

„Als Nederlander geboren“


Reeds in 2011 staat de Naturpark Schwalm-Nette met zijn Nederlandse „zusterorganisatie“ Maas-Schwalm-Nette in het focus, wanneer negen grensoverschrijdende premiumwandelwegen worden gekeurd. De campagne Water.Wandel.Wereld is bij wijze van spreken de ouverture voor de grote Naturparkshow in 2012. Dit project wordt grensoverschrijdend in het kader van een INTERREG project gerealiseerd. Ook dit is een echte gevoelszaak voor Bonhof: „Ik ben als Nederlander op de wereld gekomen en ik woon dicht bij de grens. Vandaar dat ik weet hoe belangrijk de uitwisseling zonder grenzen is – met name op ecologische vlak.“ 

Niet alleen op het kort geschoren groene voetbalgrasveld heeft de vroegere middenveldspeler Rainer Bonhof lange afstanden gelopen. Met nog steeds groeiend enthousiasme trekt hij vandaag de wandelschoenen aan als hij in het hoge gras, de jeneverbessenheide of paden langs de Niers, Nette, Swalm of Roer loopt. 

Informatie I: Rainer Bonhof

 De in Emmerich geboren Bonhof woont reeds jaren in Mönchengladbach. In 1974 werd hij met het Duitse elftal voetbal wereldkampioen. Als beroepsvoetballer speelde hij bij de profclubs Borussia Mönchengladbach, FC Valencia, 1. FC Köln en Hertha BSC en haalde hij alle grote nationale en internationale bokalen. Met Mönchengladbach werd de inmiddels 58-jarige vier maal Duitse kampioen, een keer bokaalkampioen en een keer Uefa-Cup-kampioen. 
Na zijn actieve tijd als voetbalspeler werd hij co-trainer van Berti Vogts in de Duitse nationale ploeg. Nadat hij bij verschillende clubs als trainer werkte was Bonhof van 2006 tot 2008 Scout bij FC Chelsea.
Sinds 2009 is Bonhof vicepresident van Borussia Mönchengladbach. Vanaf de zomer 2008 heeft de voetballer zich als sportambassadeur voor het sociale project “Wij helpen Afrika” in het kader van de WM 2010 geëngageerd. 
Bonhof was de eerste nationale speler die ingeburgerd werd omdat hij oorspronkelijk een Nederlandse paspoort had. 

Informatie II: Naturpark Schwalm-Nette

Het Naturpark Schwalm-Nette ligt langs de Duits-Nederlandse grens en omvat rond 425 vierkantenkilometer in de districten Kleve, Viersen, Heinsberg en de stad Mönchengladbach. 

Het Naturpark Schwalm-Nette werd in 1965 opgericht en maakt sinds 1976 onderdeel uit van het  789 vierkantenkilometer grote Duits-Nederlandse Grenspark Maas-Swalm-Nette. Het is een belangrijk natuurgebied in deze grensoverschrijdende regio en dient als recreatiegebied voor mensen uit de grote steden langs Rijn en Ruhr in Duistland tot ver in Nederland.

Voorzitter is dhr. Peter Ottmann, districtshoofd van het district Viersen.  Voorzitter van het Algemeen Bestuur is dhr. dr. Ferdinand Schmitz (Wegberg). 

Het Naturpark Schwalm-Nette met bijna 1000 kilometer wandelpaden heeft ongeveer 100.000 bezoekers per jaar – tendens steigend. Bezoekers bekijken de bezoekerscentra van het Naturpark, maar ook inrichtingen zoals het Biologisch Station Krickenbecker Seen, de natuurboerderijen (b.v. in Nettetal-Lobberich) of de museumschuur Alt-Kämpken. 

2012 heeft het Naturpark Schwalm-Nette de prijsvraag voor de show „Wandelvolle Waterwereld“ gewonnen. 
Reeds in 2011 worden in het kader van een INTERREG IV A project negen premiumwandelwegen tussen 6 en 20 kilometer lengte ontwikkeld en aan de bezoekers overgedragen. Twee liggen op Nederlandse bodemen vijf zijn grensoverschrijdend. 

www.npsn.de
Informatie III: Naturparkshow
Show: In het kader van de Naturparkshow zullen op verschillende punten, met uitzicht op unieke beleefbare waterlandschappen, platvormen met informatie worden geïnstalleerd. Bezoekers worden via landkaarten of GPS naar deze punten geleid. 
Een ander onderdeel is het ecologische herstel van de Swalm met de aanleg van een waterbelevenisterrein in Wegberg en een belevenispad „Bruinkoolwinning.Volgen“. 
Verder staan er culturele manifestaties en activiteiten op scholen op het programma. 
Financiering: Het totale financieringsbedrag van de Naturparkshow ligt rond de 621.000 Euro. Het land Nord-rhein Westfalen draagt 435.000 Euro bij. Tien procent wordt door het Naturpark bijgedragen. Het resterend bedrag wordt door sponsors bijgedragen.  Sponsors: De Naturparkshow wordt gesponsord door RWE Power AG, Niersverband, Niederrheinwerke, Sparkasse Krefeld, Kreissparkasse Heinsberg, Tiefbau Sanders, EGN. 
INTERREG IV A Premiumwandelwegen: De totale kosten van het project Water.Wandel.Wereld ter realisatie van 9 premiumwandelwegen bedragen 435.000,00 Euro. Het project wordt in het kader van het INTERREG IV A programma van de euregio rijn-maas-noord gesubsidieerd (50 %) uit middelen van het Europese Fonds voor de Regionale Ontwikkeling (EFRO). De provincie Limburg en de deelstaat Noordrijn-Westfalen dragen elk 15 % als co-financiering bij. De resterende middelen (20%) financieren de projectpartners. Het project wordt begeleid vanuit het programmamanagement van de euregio rijn-maas-noord, de provincie Limburg en het Land Noordrijn-Westfalen.
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